

## 习近平在第三届中国国际进口博览会开幕式上发表主旨演讲强调 中国将坚定不移全面扩大开放， 愿同世界分享市场机遇，让中国市场成为世界的市场、 共享的市场、大家的市场，推动世界经济复苏 宣布中国全面扩大开放新举措

新华社北京 11 月 4 日电 第三届中国国际进口博览会开幕式 4 日晚在上海举行，国家主席习近平以视频方式

发表主旨演讲。习近平指出，新冠肺炎疫情使世界经济不稳定不确定因素增多，但中国扩大开放的步伐仍在加快，各国

走向开放、走向合作的大势没有改变。各国要携手致力于推进合作共赢、合作共担、合作共治的共同开放。(下转第六版)

# 历史交汇点上的宏伟蓝图

## 《中共中央关于制定国民经济和社会发展第十四个五年规划和二〇三五年远景目标的建议》诞生记

□新华社记者赵承 霍小光 韩洁 林晖

中华民族伟大复兴的逐梦航程，迎来新的出发——

2020 年 10 月 29 日，如潮的掌声中，中国共产党第十九届中央委员会第五次全体会议审议通过《中共中央关于制定国民经济和社会发展第十四个五年规划和二〇三五年远景目标的建议》。

这份在习近平总书记亲自领导下，汇聚全党全国智慧编制而成的行动纲领和政治宣言，擘画了中国面向未来的宏伟蓝图——

在胜利实现第一个百年奋斗目标之后，以习近平同志为核心的党中央将带领 14 亿中国人民开启全面建设社会主义现代化国家新征程，向着第二个百年奋斗目标继续奋勇前行！

肩负伟大使命，把准前行航向，吹响向第二个百年奋斗目标进军的号角

2020 年，中华民族迎来又一个历史关键节点。

“十三五”收官在即，全面建成小康社会、完成脱贫攻坚任务、实现第一个百年奋斗目标胜利在望；“十四五”新篇待启，中华民族将踏上全面建设社会主义现代化国家、向第二个百年奋斗目标进军的新征程。

站在“两个一百年”奋斗目标的历史交汇点上，以习近平同志为核心的党中央担当着千钧重任。

2020 年春天，北京中南海。就在领导全国人民抗击新冠肺炎疫情的紧要时刻，以习近平同志为核心的党中央，同时进行着一场事关民族复兴前途命运的战略谋划。

3 月，中央政治局常委会、中央政治局先后召开会议，决定党的十九届五中全会重点研究“十四五”规划建议问题，并决定成立文件起草组，由习近平总书记担任组长，李克强、王沪宁、韩正同志任副组长，有关部门和地方负责同志参加，在中央政治局常委会领导下进行文件起草工作。

4 月 13 日，武汉“解封”还不到一周，习近平总书记就在中南海怀仁堂主持召开文件起草组第一次全体会，对文件起草工作进行指引。

在这次动员会上，习近平总书记鲜明指出：“十四五”时期是我国全面建成小康社会之后，乘势而上为实现第二个百年奋斗目标而奋斗的第一个五年，是我国抓住难得机遇、顶住各种挑战、拓展发展新空间的关键时期。

“现在，摆在我们面前的历史性课题就是加强顶层设计和科学规划，继续贯彻落实党的十九大作出的战略安排，指导全党全国做好未来 5 年经济社会发展工作。”习近平总书记在这次讲话中一下子就提出了 38 个需要重点研究的课题。

今日之中国，正在攻坚克难中书写新的历史巨变——

经济总量今年预计超百万亿元，人均 GDP 突破 1 万美元；拥有世界最大中等收入群体，形成强大国内市场；生态环境明显改善，美丽中国建设成效显著；5575 万农村贫困人口实现脱贫，

困扰中华民族千百年的绝对贫困问题将彻底解决……

“十三五”期间，面对错综复杂的国内外形势和突如其来的新冠肺炎疫情考验，以习近平同志为核心的党中央沉着、保持定力，稳经济、促发展、战疫情、斗灾情、化危机、应变局，奋发有为推进党和国家各项事业，中华民族伟大复兴向前迈出了新的一大步，社会主义中国以更加雄伟的身姿屹立于世界东方。

来之不易的成绩，凝结着习近平总书记的心智智慧，展现出习近平新时代中国特色社会主义思想的强大生命力和科学真理性的光芒，汇聚着 14 亿人民团结奋进的磅礴伟力。

今日之中国，即将开启一段更辉煌的征程——

2021—2035，在中华民族伟大复兴的历史坐标上，将是怎样的 15 年？

党的十九大对实现第二个百年奋斗目标作出分两个阶段推进的战略安排。这次五中全会提出 2035 年远景目标，正是对第一个 15 年基本实现社会主义

现代化的具体谋划。到那时，改革开放后邓小平同志提出的“三步走”战略设想，将提前 15 年成为现实，而“十四五”则是这一阶段的开篇之作。

对于历经苦难与辉煌的中华民族来说，现代化国家，曾是如此期盼却遥不可及的梦想。无数仁人志士前仆后继不懈奋斗的目标，即将在我们这一代人手中成为现实！

今日之中国，已进入实现中华民族伟大复兴的关键时期，发展面临前所未有的复杂环境——

向内看，我国发展仍处于重要战略机遇期，但机遇和挑战都有新的发展变化。我国已转向高质量发展阶段，经济长期向好，但发展不平衡不充分问题仍然突出，重点领域关键环节改革任务仍然艰巨，全面建设社会主义现代化还有相当长的路要走；

向外看，世界百年未有之大变局进入加速演变期，和平发展仍是时代主题，但国际形势的不稳定性不确定性明显增强，新冠肺炎疫情大流行影响广泛深远，单边主义、保护主义、霸权主义

对世界和平与发展构成威胁，世界进入动荡变革期。

面对历史的重托、人民的期待，习近平总书记以强烈的使命感责任感，登高望远、运筹帷幄。

事实上，2019 年 10 月党的十九届四中全会后，习近平总书记就开始关于党的十九届五中全会部署全面建设社会主义现代化国家的思考，并开展了一系列调查研究，就相关重大问题作出了一系列重要指示批示，要求有关部门及时研判、及早研究。

统筹中华民族伟大复兴战略全局和世界百年未有之大变局，我们党如何团结带领全国各族人民踏上现代化新征程？如何在世界的动荡变革期延伸和拓展中国的战略机遇期，在化危为机中下好先手棋、赢得发展主动权？

“在发展环境发生深刻变化的情况下，党内、国内外都在看着我们。五中全会要在历史关键时刻对国家发展走向作出战略指引。”习近平总书记的话铿锵有力。

(下转第二版)

## 赵乐秦到灌阳县调研时强调 保持帮扶政策总体稳定 巩固提升脱贫成果 确保高质量如期完成脱贫攻坚目标任务

本报讯(记者周绍瑜) 11 月 4 日，市委书记赵乐秦深入灌阳县就脱贫攻坚工作开展调研，强调要深入贯彻落实习近平总书记关于扶贫工作的重要论述，保持脱贫攻坚政策总体稳定，多措并举巩固提升脱贫成果，确保高质量如期完成脱贫攻坚目标任务，接续推进全面脱贫与乡村振兴有效衔接。

市委常委、秘书长蒋育亮，副市长谢灵忠一同调研。

灌阳县是自治区扶贫开发重点县，全县共有 67 个贫困村，其中 18 个深度贫困村。2016 年至 2020 年全县已实现 67 个贫困村摘帽，13812 户 52974 人脱贫，其中，2020 年将实现 633 户 1989 人脱贫摘帽，贫困发生率将由 15.83% 降至 0%。新圩镇建档立卡贫困户 1568 户 5678 人已全部脱贫，8 个贫困村实现摘帽。新街镇建档立卡贫困户 2419 户 9192 人全部脱贫，10 个贫困村实现摘帽。

当天，赵乐秦先后深入到新圩镇小龙村、新街镇龙炼村，走访慰问了罗小毛、陶七六、陶忠生、王小雨、邓敬德、邓英桂等 6 户建档立卡贫困户，了解他们的生产生活及帮扶政策落实情况，鼓励当地引导贫困户发展特色产业养殖产业，帮助贫困户稳定脱贫。(下转第三版)



▲ 11 月 4 日，赵乐秦来到灌阳县新街镇龙炼村建档立卡贫困户邓英桂家，了解他们的生产生活及帮扶政策落实情况。 记者何平江 摄

## 赵乐秦会见 电科云总经理王鹏达

本报讯(记者周绍瑜) 11 月 4 日，自治区人大常委会副主任、桂林市委书记赵乐秦在市会议中心会见了电科云(北京)科技有限公司总经理王鹏达，双方就产业合作进行交流。

电科云桂林国际大数据中心项目计划总投资 188 亿，拟落户桂林高新区雁山园。电科云选址桂林是在公司在西南地区的布点，将建设一个国家级云数据中心基地。

赵乐秦对王鹏达来到桂林表示欢迎，感谢电科云支持桂林发展。他说，近年来，全市上下坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入贯彻落实新发展理念，积极抢抓国家战略实施的机遇，加快推进桂林国际旅游胜地升级建设，在生态环境保护、历史文化保护利用、基础设施建设、城乡统筹发展等方面取得新突破。桂林高质量发展最大

短板在工业、最大潜力也在工业，我们坚定不移实施工业振兴战略，积极引进华为、格力电器等世界知名企业到桂林投资发展。市委市政府将积极推动项目落地，希望电科云充分发挥优势，加强务实合作，努力实现互利共赢。

王鹏达表示，桂林是历史文化名城，也是生态山水名城，区位优势明显，高校科研院所资源丰富，产业发展有着较好的基础。近年桂林在漓江生态环境保护、基础设施建设、文旅融合发展、历史文化保护利用等方面取得的成就日新月异，同时也营造了良好的营商环境。希望双方进一步加强沟通交流，持续深化务实合作，助力桂林工业振兴。

市领导赵仲华、蒋育亮，电科云(北京)科技有限公司副总经理王瑞慧参加会见。

## 广西机关事务管理工作 (桂北片区)经验交流暨标准化 现场工作会在我市举行

本报讯(记者刘倩) 近日，广西机关事务管理工作(桂北片区)经验交流暨标准化现场工作会在我市召开，总结交流经验并部署下一步工作。

会上，桂北片区的桂林、柳州、来宾等 3 个设区市和灌阳县、城中区、象山县分别作了经验交流发言。

与会人员桂林主会场观摩了桂林市机关事务管理局承担机关会议服务、机关餐饮服务、机关物业服务和机关幼儿教育全区标准化试点项目建设现场演示，开展机关食堂饮食文化交流，了解桂林市公共机构节能、办公用房、公务用车管理情况。

据了解，桂林市在推进机关事务管理标准化建设方面，坚持以点带面、分步实施，机关幼儿园、机关食堂、党政机关会议服务、桂勤物业服务等全区标准化试点项目取得阶段性成果，机关幼儿园服务管理规范、机关食堂服务规范获批 2020 年广西第二批地方标准制定项目。

会议指出，今年是机构改革全面落实后，全区机关事务部门在新的组织机构、新的体制机制下，以新的面貌承担新职责、履行新职能的一年。各级机关事务管理部门经历了突如其来的新冠肺炎疫情阻击战的“大考”，疫情期间，规范、有序、高效做好各级党政机关的后勤保障工作，交出合格答卷。

会议要求，各机关事务管理局要提高政治站位，增强大局意识、责任意识、担当意识和创新意识，积极应对后疫情时代带来的严峻挑战。要进一步加强治理体系和治理能力现代化建设，着力抓好标准化建设、办公用房管理、公务用车管理，深入挖掘公共节能潜力，深入开展制止餐饮浪费行为，高质量完成“十四五”规划编制工作。

自治区人民政府副秘书长、自治区机关事务管理局局长黄小川，市委常委、秘书长蒋育亮，市人大常委会副主任石春莲出席会议。

## 决胜全面小康 决战脱贫攻坚

### 秦春成主持召开市政府常务会议

#### 专题研究全市脱贫攻坚相关工作

本报讯(记者李云波) 11 月 4 日上午，市长秦春成主持召开市政府第 69 次常务会议，深入学习贯彻习近平总书记关于扶贫工作的重要论述，听取全市脱贫攻坚工作推进情况汇报，听取市脱贫攻坚工作领导小组各专责小组工作情况汇报，研究部署下一阶段工作，要求坚决打赢打好脱贫攻坚收官战，接续推进脱贫攻坚同乡村振兴有效衔接。

会议指出，市委、市政府全面落实中

央、自治区决策部署，把脱贫攻坚作为最大政治责任、最大民生工程、最大发展机遇，举全市之力打好攻坚战，脱贫攻坚取得了决定性进展。经初步核算，现行标准下全市剩余的 1.42 万建档立卡贫困人口、51 个贫困村已全部达到脱贫摘帽标准，成绩来之不易。当前，脱贫攻坚已到了决战决胜的最后时刻，各级各部门要凝心聚力，做好全面收官各项工作，奋力夺取脱贫攻坚全面胜利。

会议强调，各级各部门务必保持

清醒头脑，克服厌战情绪，组织精兵强将，严格对照贫困村出列、贫困人口脱贫标准，聚焦脱贫摘帽“双认定”工作暴露出的问题，进行再对照、再排查、再整改，把短板补得再扎实一些，把基础打得再牢靠一些，确保剩余贫困人口、贫困村全部如期脱贫摘帽。要持续深化与肇庆扶贫协作，并以此为契机，建立两市长期合作机制，在文化旅游、乡村振兴、劳务合作、公共事务、干部交流等方面深化合作。尤其要加强与肇庆市

的产业合作，并以此为契机，积极承接东部产业转移，引进更多粤港澳大湾区的企业、项目，助推我市产业做强升级。要进一步做好乡村振兴与脱贫攻坚的政策衔接、机制整合和工作统筹，助力脱贫人口和摘帽地区以脱贫为起点，实现乡村全面振兴，实现更高水平发展。要全面总结脱贫攻坚经验做法，大力弘扬脱贫攻坚正面典型，争取在全国、全区形成一批可推广、可复制的“桂林经验”“桂林模式”。